

# 八星报喜 恒大赢下一片未来

没有悬念，广州恒大在主场以3比0完胜上海申花，时隔一年再次捧起了中超“火神杯”。这是恒大俱乐部自2011年冲超以来，九年内夺得的第八座联赛冠军奖杯，也是夺冠最艰难的一次。

特约记者 兵兵

## 赛季初 低迷+伤病

赛季初，恒大的目标是什么？联赛前六。这是卡纳瓦罗自己透露的。对于一向以冠军为目标的恒大，竟然在赛季初只设了前六的目标？因此，当最终一轮与申花比赛前，卡纳瓦罗骄傲地说，自己已经超额完成了赛季的目标。

客观来讲，恒大今年夺冠，难度确实太大。当许老板把最大的目标调整为为国足冲击2022世界杯全力以赴时，俱乐部对恒大来讲已经成为次要。双外援，留出名额给年轻球员更多出场机会。这是许老板赛季初给卡纳瓦罗定下的规矩。无奈之下，恒大在很长一段时间内在中超都只能实行双外援，结果，恒大最多落后榜首国安达8分。这是一个看上去已经不可能反超的分差。对于双外援政策，卡纳瓦罗在很长一段时间内都只能无奈顺从，即便球队成绩不理想。“双外援是俱乐部内部规定，我也只能等到下一个窗口去试图更改。”

除了作茧自缚的双外援政策外，赛季中段队内的伤病也让卡纳瓦罗头疼不已。头号射手塔利斯卡和国脚李学鹏、于汉超以及表现突出的新秀严鼎皓等先后受伤，让恒大在进攻端接连失去了大将。加上他在“中国杯”上代理国足时的两场糟糕的比赛，让卡纳瓦罗的声誉降到了谷底。

## 赛季中 13连胜+9场1胜

北京国安一度从第4轮一直领先到第18轮，此时是恒大最绝望的时



候。不过，第15轮国安客场0比2不敌山东鲁能，无缘打破恒大创造的中超上赛季积分纪录后，国安便开始莫名其妙地一路走下坡路。恒大则抓住机会，踢出了疯狂的13连胜，追平了鲁能2006赛季创造的联赛连胜纪录，并在击败国安之后，领先了后者7分，实现了15分的大逆袭。这简直是一个令人难以置信的成绩。

然而，处于新老交替中的恒大，也是失常的时候。换血是恒大本赛季的重要内容。韦世豪、何超、刘奕鸣、高准翼、张修维等五名年轻球员赛季初的加盟，严鼎皓的先租借后买断，看出恒大是下了决心要在今年完成球队的新老交替。这些新人的到来，是恒大本赛季夺冠的重要原因，但过程中也因为这些新人的到来使得球队经历了反复。在13连胜后，恒大同样在没有任何征兆的情况下，突然陷入了低迷，竟然在联赛和亚冠双线作战的连续9场比赛中只赢了一场。卡纳瓦罗甚至被俱乐部“上课”，一度接近下课。

好在，当恒大低迷时，国安和上港这两大竞争对手也频频浪费机会。恒大最终还是把握住了领先的优势。在惊险中保住了大逆转的成果。“他们还是太年轻了，年轻队员还不够成熟。这几个小孩最让我头疼的就是我给了很多建议，但他们不撞南墙不回头。教育他们的时候老是不想听，就像我们在成长的过程当中，老是不想听父母的话，最后才发现讲的是有道理的。他们的表现在场上拼得还可以，现在年轻队员踢得不能说多好，要说是他们的拼劲可以。”卡纳瓦罗表示。

## 未来 卡帅留任+更新换代

这个冠军，保住了卡纳瓦罗的帅位。未来，恒大还将有意大利帅哥的带领下，实现队伍的彻底年轻化。

当初恒大请回卡纳瓦罗，就是为了让他带队实现新老交替的，恒大给卡纳瓦罗的五年合约，足以显示出恒大的耐心。今年，恒大的老将们纷纷离队或淡

出了主力阵容。邹正、郑龙等转会了，冯潇霆、郜林、郑智、曾诚等大幅度减少了出场次数。卡纳瓦罗很好地完成了俱乐部交给的新老交替的任务，而且还夺得了冠军，这是意料之外的收获。

虽然中间发生了卡纳瓦罗“上课”事件，但联赛冠军、亚冠四强的成绩，足以让卡纳瓦罗摘掉“菜鸟”的帽子，也赢得了俱乐部的和老板的信任。明年，卡纳瓦罗留任没有疑问，而且，球队还会进行更彻底的升级。

郑智、郜林、冯潇霆、于汉超、李学鹏等老将，目前的合同都还剩一年。老将中有人想走，因为今年的出场机会已经很少，明年只会更少；有人想留，因为俱乐部会给他设计适合其发展的前景路子。但不管怎样，这些老将明年的整体出场率肯定还会进一步下降。而韦世豪、杨立瑜等中生代球员以及更年轻的球员将会挑起大梁。昨晚出场的19岁小将吴少聪就是一个信号，预示着恒大“为国养士”的政策仍然不变，全华班的目标不会变。

## 第八冠 大事件

中超联赛最后一轮，广州恒大历经一个艰难赛季最终有惊无险夺冠，这一年，广州恒大从赛季还未开始就不可避免地成为万众的焦点，无论是2000万转会费买国脚，还是“双外援”政策，再到成为球迷茶余饭后谈资的“上课释兵权”，恒大本赛季值得回味的故事还真不少。如今恒大圆满夺冠，让我们用“六大关键词”来回顾一下本赛季的恒大。

### 【2000万买国脚】

近几年，在水涨船高的中国足坛，国内球员的转会费动辄上亿人民币，国脚更是无价之宝。而在赛季开始之前，恒大则是接连签下韦世豪、张修维、刘奕鸣、高准翼和何超五大前途无量的年轻国脚，但令人震惊的是，转会费竟然都是260万欧元，约合人民币只有2000万元，不禁令人再次感叹了恒大的操作。

### 【双外援】

在足协规定中超球队实行三外援政策的前提下，广州恒大赛季初提出了“双外援”政策，但这项政策并没有完全坚持下来，因为随着联赛的进行，恒大开始意识到，双外援政策会明显降低自己的实力，不利于广州恒大争冠，于是在中超第12轮首发三外援出场，他们分别是朴志洙、布朗宁与保利尼奥。

### 【卡帅兼任国足主帅】

里皮于今年年初在结束亚洲杯后宣布辞职，3月，中国足协宣布恒大主帅卡纳瓦罗兼任国家队主教练，俱乐部主帅兼任国足主帅，这在中国足球历史上可谓开创了先河。但是卡帅在“中国杯”上最终铩羽而归，以两个0比1分别不敌泰国队、乌兹别克斯坦队，连续两年垫底，随后卡纳瓦罗宣布辞职，告别了短暂的国足帅位。

### 【高举归化旗帜】

本赛季“归化球员”出现在中国足球的赛场上，广州恒大则是推动“归化球员”的先驱者，除了已经代表国家队出战的艾克森，另外还有高拉特、阿洛伊西奥、费尔南多等昔日在中超赛场上的外援都成为恒大的归化对象。恒大老板许家印之前曾说过，恒大在2020年实现全华班的目标，现在看来这个全华班的主要力量将是这些归化球员。但据悉，足协将很快出台限制归化球员出场的新政。

### 【卡帅被要求上课】

在恒大与建业赛后，恒大官方发布公告，卡纳瓦罗将赴集团学习企业文化，郑智代执行主教练，对于恒大让卡帅上课的时间，外界称之为“上课释兵权”。但正当外界猜测卡纳瓦罗会就此下课之际，恒大在一周之后又回复了卡帅主教练的身份，但这次“上课”学习对于卡纳瓦罗来说似乎效果不错，在接下来关乎夺冠的“天王山战役”中，恒大完胜了上港，卡纳瓦罗拿下了个人执教生涯史诗般的胜利。

### 【王者归来】

中超末轮，在打平即夺冠的局面下，恒大没有给国安任何机会，以一场酣畅淋漓的3比0战胜申花，时隔一年重新获得中超联赛冠军，从上港手中夺回了曾经属于他们的中超联赛冠军，王者归来拿到了中超第八冠。

# 十全十美十冠 老兵郑智还想再战一年

特约记者 兵兵

300场，第八冠，这是39岁的郑智，在昨天代表恒大比赛时的数据。郑智用自己不老的传奇，在恒大写就了职业生涯新的巅峰。明年将满40岁的郑智，计划再战一年。

2011年夏天，郑智从欧洲回国，加盟了当时尚在中甲的广州恒大。郑智当时的决定被认为是一位老将走下坡路的选择。然而，谁能想到，在恒大的近10年时间里，郑智达到了职业生涯的最高点，夺得了俱乐部在亚洲层面能获得最高荣誉。昨天与申花比赛前，恒大俱乐部和广州市足协特意为郑智举行了代表恒大出场300场的纪念仪式。回首这10年岁月，郑智也是感慨不已，“能代表广州恒大踢到300场，这对我来说是一种莫大的荣誉。”

恒大成就了郑智，郑智也回报了恒大。今年以来，随着年龄的增加以及多年征战累积的伤病，郑智很多时候进入了比赛名单，却并没有出场。不过，平时生活一向自律的郑智，被俱乐



部树为正面典型，也是主帅卡纳瓦罗手上的王牌和标兵。一到关键的比赛，卡纳瓦罗就会把郑智放进首发名单。亚冠赛场，郑智是理所当然的首选。国内赛场，面对上港、国安等强敌，郑智也很自然进入11人名单。第28轮主场对上港，郑智首发了，赢下天王山之战后，卡纳瓦罗让郑智在对阵华夏队的

比赛中休息，目的正是为了昨天的冠军之战。要么不出场，要么出场就踢关键的比赛，这就是卡纳瓦罗今年对郑智的使用安排。“像郑智这样年纪的球员，不可能给他连续安排比赛，他需要休息。但重要的比赛，他的经验和意识对我们帮助非常大”，卡纳瓦罗是这样评价郑智，也是这样使用郑智的。

这是郑智职业生涯的第10座中超冠军奖杯。却是最不容易的一座。“去年丢了冠军，我们都很伤心。今年我们球队完成了换血，所有人都付出了艰辛的努力，新老队员之间互相帮助，大家团结一致，才有了今年的这个冠军，很不容易，我们非常自豪。”郑智说道。

2004年，郑智随深圳健力宝首捧奖杯，2006年随山东鲁能第二次联赛冠军。此后开始留洋英伦，直到2010年夏天突然回国加盟恒大。在恒大，郑智的个人荣誉和职业生涯都达到了巅峰，堪称国内第一人。恒大俱乐部已经在今年有意着手安排郑智进入教练组，就连里皮的国家队都想让郑智进入教练组，但郑智似乎并不想就此退役。“退役？不，我现在并没有什么特别的计划，一切都顺其自然吧。这个时刻，我只想享受夺冠的快乐，我也很享受自己目前的状态。”是的，郑智的状态依然保持得很好。和俱乐部还有一年合同的郑智，还想再战一年。明年，老兵郑智的传奇可能会继续。